

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:  
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.  
Телефонъ № 216.Цѣна отдельного № въ розничной  
продажѣ 3 коп.Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до  
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересылки и доставки.

За годъ	4 р.
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	5 "
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	1 " 90 "
1 "	1 " 60 "

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія горючихъ условий, считаются бесплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На привланные вопросы редакціи отвѣтствуетъ въ почтовомъ листѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пустаго или заполненного мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 6 коп. каждыи. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересылкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
11 мѣс.	4 " 50 "
10 "	4 " 20 "
9 "	3 " 85 "
8 "	3 " 55 "
7 "	3 " 25 "
6 "	2 " 90 "
5 "	2 " 45 "
4 "	2 " —
3 "	1 " 50 "
2 "	1 " 05 "
1 "	1 " 60 "

## СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ Преосвященнѣйшаго Нікона

въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса.

(Арханг. ул.)

ИМЪЮТЪ БЫТЬ

въ Воскресеніе 16 Марта 1908 года

СЛѢДУЮЩІЯ ЧТЕНІЯ:

- ДНЕВНОЕ 1. Въ страну живыхъ. Повѣсть. Чит. діак. Дмитревский.  
съ 1 ч. 2. Св. Алексей, чоловѣкъ Божій. Съ карт. Чит. Свящ. Г. Бѣлоконь.
- ВЕЧЕРНЕЕ 1. „Добрая жизнь есть крестоношеніе спасительное“. Статья изъ со-  
съ 6 ч. счиний Святителя Феодосія. Чит. Св. Е. Лошиловъ.
2. Путь до Іерусалима. Съ картин. Чит. учит. Трубачевъ.
- ВЪ ЧАЙНОЙ 1. Св. Павелъ Обнорский. Чит. Свящ. Н. Сумороковъ.  
съ 4 ч. 2. Св. Митрополитъ Филиппъ. Съ карт. Чит. Свящ. А. Товієвъ.

## ОБЩИРНЫЙ МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ

М. СИБРИНА.

Каменный мостъ д. Н-ковъ Семенкова.

По случаю большого остатка товаровъ

съ 5 по 17 марта

мною назначена большая

РАСПРОДАЖА

драпу, трико, шерстяныхъ, шелковыхъ и бу-  
мажныхъ тканей, мебельной матеріи, портьеръ,  
клеенчатыхъ скатертей и большой партіи ситцу.

Вновь получены въ большомъ выборѣ:

шерстяная и бумажная ткань, костюмное трико,  
саратовская сардинка фабрики Андрей

Бендеръ и С-вья.

Продажа безъ запроса. 10 - 10

Вологда 15 марта 1908 г.

Лѣтъ тридцать тому назадъ традиціональная дружба Россіи съ Германіей стала не только охладѣвать, но между бывшими друзьями появилась даже какая-то обостренность отношеній, не одинъ разъ заставлявшая ожидать открытаго разрыва. Отбросивъ нелѣющую мысль, будто отношенія пародовъ другъ къ другу могутъ осно-

вываться на какахъ то сентиментальныхъ чувствахъ дружбы, и становясь на вполнѣ реальную точку зрения, надо признать, что ни у Германіи, ни у Россіи не было серьезныхъ причинъ къ враждѣ. Если мы иногда слишкомъ безкорыстно оказывали немцамъ всякия услуги, а они въ отношении насъ предпочитали небезвыгодную роль честныхъ маклеровъ, то намъ слѣдовало не сердиться за это, а платить да могутъ быть обмануты всякимъ, кто

только пожелаетъ ихъ обманывать, но за имѣющими этиими пріятными для враговъ качествами далеко не обладаютъ.

Стъ цѣлью нашей подготовки къ роли освободителей и возстановителей Польши, поляки, во первыхъ, пролѣзли въ наши правящіе классы, приобрѣли на нихъ сильное влияние и въ буквальномъ смыслѣ слова заполонили некоторые наши вѣдомства. Съ другой стороны, они стали усиленно проповѣдывать намъ общеславянское братство и даже образовали особую партию угодовцевъ специально для уловленія русскихъ маниловыхъ въ сѣти русско-польского братства.

Каждаго здравомыслящаго и сколько нибудь знакомаго съ исторіей человѣка должно было бы разсмѣшить выступленіе „братьевъ-поляковъ“ въ несвойственной имъ ролиносителей славянской идеи. По духу поляки никогда не были славянами и, пожалуй, принесли славянству не меньше вреда, чѣмъ Drang nach Osten германцевъ.

Серьозные счеты, существующіе у насъ съ Австріей, не могли имѣть никакого вліянія на русско-германскіе отношенія, такъ какъ умныя и дальновидныя германскіе политики всегда русскую дружбу предпочтутъ австрійской. Болѣе того—даже вопросы дѣлежа весьма вѣроятнаго австрійскаго наслѣдства врядъ ли могутъ сыграть роль кости, брошенной между Россіей и Германіей, такъ какъ и въ этомъ щекотливомъ дѣлѣ права обѣихъ державъ вполнѣ примиримы.

Зато русско-германская дружба всегда оказывалась крайне невыгодной для нашихъ болѣе чѣмъ сомнительныхъ братьевъ поляковъ. Со временемъ потеря своей независимости поляки не перестаютъ лелеять мысль о возстановлѣніи своего государства если и не въ буквальномъ смыслѣ „отъ мора до мора“, то всетаки въ очень широкихъ границахъ, крайне невыгодныхъ для ихъ обоихъ со-сѣдей, восточного и западнаго. Играя крупную политическую роль въ Австріи, поляки обладаютъ въ лицѣ автономной Галиціи базисомъ для будущаго „отбужданія ойцизмы“, но понимаютъ невозможность борьбы съ такими колоссами, какъ Германія и Россія. Мы сами не разъ слышали отъ поляскихъ патріотовъ, что война Россіи съ Германіей крайне желательна для нихъ, ибо кто изъ противниковъ ни побѣдитъ—Польша всевравно выиграетъ. По ихъ предположенію, побѣдитель отниметь у побѣжденаго пограничные области и всеъ поляки тогда окажутся входящими въ составъ одного государства, а не трехъ, какъ въ настоящее время. Это будетъ первымъ шагомъ къ возстановлѣнію Польши, ибо, говорятъ поляки, „насъ будеть тогда болѣе 15 миллионовъ въ предѣлахъ одного государства, съ нами придется считаться и у насъ будетъ только одинъ врагъ“. Ненависть Россію, они тѣмъ не менѣе предпочитаютъ попасть въ ея подданство, такъ какъ по свыше вѣковому опыту знаютъ, что русские безвольны, сентиментальны въ политикѣ и безъ труда могутъ быть обмануты всякимъ, кто

всегда заработали.

Этотъ генштѣфъ былъ слишкомъ грандиозенъ, чтобы имѣть успѣхъ, и кадетско-польское дѣло не выгорѣло, но вызвать охлажденіе между Россіей и Германіей поляки успѣли и, слѣдовательно, кое-что Думаемъ, что и теперь кадетско-польское вліяніе толкаетъ насъ въ объятія

Англія. Англо-руський союзъ—явленіе противостоящее, ибо, во первыхъ, оно заставляетъ насъ хотя бы временно пожертвовать нашими существенными интересами, а во вторыхъ, Англія сдѣлала намъ столько зла, дѣлала это зло такъ недавно, чѣмъ не вчера, заставила насъ пережить рядъ такихъ горькихъ унижений, что для каждого русского патріота праздникомъ будетъ толькъ день, когда не-пріятельская армія побѣдоносно выедется на берегахъ Великобританіи.

Для поляковъ же англо-русская дружба безъ сомнѣнія драгоценна, ибо она выроетъ пропасть между Россіей и Германіей.

## ТЕЛЕГРАММЫ

*C.-Петербургск. Телеграфного Агентства.*

ПЕТЕРБУРГЪ. По вопросу о возможности постановки желѣзодорожного хозяйства исключительно на комерческихъ начачахъ и возможности повышения доходовъ казенныхъ желѣзныхъ путей и общаго повышения тарифа, министръ финансовыхъ въ засѣданіи думской финансовой комиссии сказалъ, что замѣненія о малой доходности казенныхъ дорогъ и заводовъ дѣлаются недостаточно правильно.

Заводы могутъ имѣть только одно значение—это заводы, выдѣлывающихъ необходимые предметы потребностей государства обороны.

Заводы всегда будутъ статьей расходовъ и ожидать отъ нихъ прибыли государству не приходится. Убыточность желѣзныхъ

дорогъ объясняется возрастаниемъ расходовъ на эксплуатацию и является также результатомъ забастовокъ, недорода и ненормального хода промышленной жизни.

Надо развить частное желѣзодорожное строительство, дѣлая помѣщиковъ капиталистами и акцій выгодной операцией, и строить дороги только тамъ, где необходимо по экономическимъ условиамъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. На Новосивковской улицѣ въ мѣстности, населенной преимущественно рабочимъ людомъ, ночью возникъ пожаръ. Сгорѣло семья и получили бѣже или менѣе серьезные увѣчиya 20 человѣкъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія по судебнѣмъ реформамъ, приступив къ разсмотрѣнію проекта министра юстиціи обѣ увеличенія содержания чинамъ судебнаго вѣдомства, установила годовые оклады сенаторамъ касационныхъ департаментовъ въ 8000 р., старшему предсѣдателю палаты 7,600 р., предсѣдателю департамента палаты 5,600 руб., предсѣдателю суда 5,300 р., товаришу предсѣдателя суда и члену палаты 4,200 р., члену суда 3300 р., стѣдователю 2,400 р., оберъ-прокурору общаго собравія первого и касационныхъ департаментовъ, а также оберъ-прокурору кассационного департамента 8,000 р., товаришу оберъ-прокурора 5,300 р., прокурору палаты 6,000 р., товаришу прокурора палаты 4,200 р., прокурору суда 2800 р.

КОСТРОМА. Предсѣдателемъ губернскай земской управы избранъ непремѣнныи членъ губернскаго присутствія Зузинъ ВОРОНЕЖЪ. При задержаніи одного изъ разбойническихъ шайкъ, оперировавшей въ Ноаконоперскомъ уѣздѣ, раненъ приставъ Гусевъ, 1 изъ грабителей убитъ.

КАЛУГА. Иправление акціонерного общества Мальцевскихъ заводовъ, находящихся въ бранскомъ и живоринскомъ уѣздахъ, объявило, что въ случаѣ повторенія имѣвшихъ мѣсто въ послѣднее время на заводахъ террористическихъ актовъ, а также ухудшения качества работы, заводы или соотвѣтствующія мастерскіи будутъ немедленно закрыты и всѣ рабочіе и служащіе будутъ уволены.

ОДЕССА. Военно-окружнымъ судомъ приговоренъ къ пятнадцатилѣтней каторгѣ, бывшій капитанъ русскаго общества пароходства Кулешовъ за участіе въ организаціи вооруженныхъ нападеній на

пароходъ „Софія“ и курьерскій поездъ, шедшій изъ Одессы, и за подстрекательство къ ряду другихъ нападеній. Въ квартире Кулешова найдены были бомбы и другія взрывчатка вещества. Кулешовъ находился во главѣ регистраціи моряковъ Чернаго и Азовскаго морей.

СТОКГОЛЬМЪ. Здѣшній дворъ получилъ извѣщеніе, что король и королева англійскіе намѣреваются въ сопровожденіи принцессы Викторіи посѣтить въ апрѣль Стокгольмъ.

БЕРЛИНЪ. При обсужденіи кредитовъ для имперскаго канцлеръ и его канцелярия Блюловъ произнесъ рѣчь о прусскомъ избирательномъ правѣ. По мнѣнію Блюлова, недопустимо, чтобы имперское учрежденіе выходило изъ предѣловъ своей компетенціи и пыталось вліять на конституціи отдѣльныхъ государствъ. Въ заключеніе Блюловъ сказалъ, что слова Бебеля, что не будетъ несчастіемъ, если прусское государство совершенно исчезнетъ и если Германия тѣмъ-же способомъ превратится въ республику, какъ Франція, именно путемъ крупнаго пораженія, вызываютъ самую искреннюю радость во всѣхъ завистникахъ и врагахъ немѣцкаго народа.

Судьбы Пруссіи нынѣшнія неразрывно связаны съ судьбами Германской имперіи и на этомъ единстве основана будущность падіи. Его никогда не смогутъ разрушить ни вѣтнія нападенія, ни внутренніе кризисы. Объ этомъ заявляю твердо и категорически передъ страной и иностранными государствами (оживленіе одобрѣніе).

ВЪНА. Телеграфируютъ изъ Константинона, что въ одномъ ущельѣ въ Серацкомъ санджакѣ произведенъ нападеніе на восемьмерхъ солдатъ и двухъ жандармовъ, сопровождавшихъ возвращающихся съ базара болгарскихъ крестьянъ. Солдаты и жандармы убиты, крестьяне неизвестны. По свѣдѣніямъ турецкихъ властей, нападеніе совершено Санданскимъ, изъ вѣстнѣмъ вождемъ четъ, по приказанию котораго были убиты Сарафовъ и Гарва-

новъ, и было направлено исключительно противъ конвойныхъ. По подозрѣнію арестовано 8 крестьянъ изъ сѣдѣнія болгарскихъ деревень.

## Государственная Дума.

Засѣданіе 14 марта.

Засѣданіе открывается въ 11 часовъ 9 м., предсѣдательствуетъ Хомяковъ.

Оглашаются текущія дѣла.

По докладу редакціонной комиссіи принимается и передается въ Государственный Совѣтъ законопроектъ о возведеніи Императорской россійской миссіи въ Токіо въ посольство.

Послѣ непродолжительныхъ преній, въ которыхъ участвуютъ въ качествѣ докладчика Капустинъ и члены Думы Штильке, Тимошкинъ, Дзюбинскій и Синадино, принимается законопроектъ объ утвержденіи штата бактериологическаго института имени Ивана и Зинаиды Чуриныхъ при Томскомъ университѣтѣ и о разрешеніи взыскать въ этомъ институтѣ особую плату за лечение больныхъ.

Въ ложѣ министровъ министръ нар. просвѣщенія и товарищъ его Ульяновъ.

Въ 12 ч. 50 мин. объявленъ перерывъ на часъ.

Засѣданіе возобновляется въ 2 часа 7 м. Предсѣдательствуетъ князь Волконскій. На очереди докладъ комиссіи по направлению законодательныхъ предположеній по законопроектамъ обѣ отпусковъ изъ государственного казначейства средствъ на устройство и содержание низкой ремесленной школы въ городѣ Калугѣ, на увеличеніе штатнаго содержанія Петровской ремесленной школы въ городѣ Тотымъ и единовременного пособія на пополненіе оборудования еї; на устройство и содержаніе литейнаго отдѣла при Арзамасской школѣ ремесленныхъ учениковъ и квартального довольствія письмоводителю Ра-

## Преступное бездѣйствіе.

Роковая ошибка—недокончить великой войны—создала для настѣнѣ перегоротъ отношеній до того громадный, что онъ не вымѣщается въ сознаніе большинства. Отдаленный Востокъ изъ наименѣе уязвимой окраины превратился въ наиболѣе уязвимую. До несчастной, брошенной на половинѣ кампаніи Россія представляла собой гигантскую раковину, открытую лишь съ Запада, теперь хвостъ ея разбѣтъ и сложилась крайняя опасность не столько западнаго, сколько восточнаго вторженія. На Польшу, напримѣръ, или Прибалтійскій край имѣть претензію лишилъ одна Германія, на Бессарабію—одна Румынія, на Закавказье—одна Турція. На Восточную же Сибирь явно застятся три державы: Японія, Китай и Америка. Именно тутъ, въ сѣдѣствіе постыдно недодѣланаго дѣла, сложилась та „линия наименѣшаго сопротивленія“, что сама привлекаетъ къ себѣ вѣтній напоръ. Спрашивается,—что же сдѣлало за эти три года правительство, чтобы создать отпоръ этому напору?

Г. Извольскій, который вмѣстѣ съ кадетами, повидимому, не слишкомъ опечаленъ потерей Сахалина (см. его рѣчъ) и готовъ считать эту потерю актомъ исторической справедливости, придаетъ чрезвычайное значеніе бумаѣніямъ устоямъ мира—„соглашеніямъ“ съ Англіей и Японіей. Бумага—вещь не дурная,—но какъ въ кредитныхъ отношеніяхъ всего надежнѣе золотая валюта, такъ въ международныхъ—желѣзная. Бумажныя соглашенія г. Извольскаго ровно ничего не стоятъ, если не будутъ обеспечены внушильными фондами пушекъ и птицами. Вообразить, что можно окопачить сосѣдей пѣсколькими каплями черниль—большая наивность. Что же сдѣлано у насъ серьезнаго, чтобы не потерять Сибирь? Строго-конституціонный кабинетъ нашъ обрушилъ на Г. Думу сотни „законовъ“, напр. относительно найма квартиръ для дворянскихъ опекъ или привлечения дантиста монашескимъ захолустнаго монастыря,

а вотъ эту страшнѣйшую, какъ Дамокловъ мечъ, висящій надъ Россіей вопросъ—остается ли Сибирь за нами или пѣтъ,—старателльно проводить мимо государственного вниманія. Ни въ Думѣ, ни въ Г. Собѣтѣ не возникаетъ любопытства относительно смертельно-опаснаго мѣста Россіи, и если кто пролилъ нѣсколько свѣта въ этотъ темнѣйшій уголъ, то не русскій министръ и не въ русскомъ парламентѣ. Сдѣлалъ это японскій министръ (военный) въ японскомъ парламентѣ, и въ выраженіяхъ не допускающихъ разнотолковъ. Въ трагическомъ стилѣ, свойственномъ германскому народу, военный министръ Японіи заявилъ, что онъ готовится къ войнѣ „по сѣверѣ“ и уѣхрѣтъ въ ней настолько, что ошибку въ расчетѣ оплатить своимъ характери. Вѣзвѣсте это коротенько и скромно заявленіе жестаго генерала съ весьма успокоятельными, почти беспечными вступлѣніемъ нашего благо-дипломата, уѣхренаго, что на Востокѣ все обстоитъ благополучно.

Помимо крайне слабой, до смѣшина, военной защиты Востока, есть пѣтъ неодолимо влекущее къ нему предиримчивыхъ сосѣдей. Это—его пустынность, неиспользованность безмѣрныхъ богатствъ, что вѣляются тамъ у всѣхъ на виду. Я писалъ недавно (см. „Реваншъ за Манчжурию“) о пропадающихъ неизмѣримыхъ лугахъ Архангельскаго края, которые казна не даетъ вароду использовать и которые могли бы превратить мертвую тунду въ приполарную Аркадію съ десятками миллионовъ рублей ежегоднаго дохода. Я писалъ, что казна, какъ собака въ пословицѣ, лежитъ тутъ на сѣнѣ, на миллиардахъ пудовъ сѣна, фактически лиша Россію одной изъ богатѣйшихъ и обширнѣйшихъ нашихъ областей. Совершенно та же экономическая политика идетъ на Дальнемъ Востокѣ (какъ отчасти въ Средней Азіи и въ Закавказье). Русское правительство умышленно держитъ громадную пространстсвъ земли въ состояніи ген. nullius, въ состояніи первозданной, нетронутой почвы. Но есть такое же первозданное правило:—res nullius regno occupandi coedit,—ничья вещь принадлежитъ перво-

му захватившему. Мало объявить вещь своей, необходимо оправдать владѣніе использованіемъ. Россія захватила Востокъ, но на соблазнѣ сосѣдѣи держатъ его въ состояніи никому не принадлежащаго, зря пропадающаго края, притомъ весьма „плохо положеннаго“. А мудрость народной давно сказано: „плохо не клади“...

Совершенно невозможно, притомъ безсмыслие отстаивать Востокъ одною военной обороной безъ экономического использования его. Необходимо въ сворѣйшемъ времени уничтожить великій соблазнъ для сосѣдей, справедливую ихъ газѣсть, ихъ возмущенное чувство видѣть громадный богатства, неимѣющія хозяина. Поглядите же, что дѣлается теперь на Дальнемъ Востокѣ! Вѣдь въ сумасшедшемъ домѣ, въ самыхъ ненадежныхъ отѣлѣніяхъ, вы не услышите столь неподѣстичимо абсурдныхъ вещей, какъ отъ людей свѣдѣющихъ, только что прибывшихъ съ окровавленной окраиной нашей. Учение русскіе люди, обѣхѣавши все Приморье, Японію, Сахалинъ, люди рѣдкой энергіи и знаній дѣла говорятъ всѣ въ одинъ голосъ. Минеральная богатства восточной окраины нашей невѣроютны. Пріамурье, Сахалинъ, Камчатка прямо заявлены тѣмъ, чего недостаетъ Америкѣ въ Японіи—превосходнымъ углемъ, чуднымъ желѣзомъ, разнѣніемъ и жильнымъ золотомъ, серебромъ, свинцомъ, цинкомъ, мѣдью, самородной сѣрой, графитомъ, нефтью. Помилуйте,—говорятъ они,—какъ Японіи не воевать за эти неизѣстѣнныи богатства, которыхъ у нея вѣтъ. Золотоносные пласти, сказочнѣ моющіе угольныя формациіи, цѣлые горы желѣза... Приложите знаніе и капиталъ,—тутъ могла бы развернуться такая промышленность, что оплатила бы всѣ долги Россіи и вернула бы всѣ контрабанды и военные расходы. Мы могли бы завалить желѣзомъ Японію, углемъ—Америку, нефтью Китай, Австралию и пр., между тѣмъ мы сами, сидя на горахъ угли и желѣза, выписываемъ уголь и желѣзо для Владивостока изъ-за границы! Съ 1901 по 1907 годъ, считая невыгодные годы войны,

мы ввезли чрезъ Николаевъ и Владивостокъ болѣе 4 миллионовъ пуд. желѣза, пе-реплативъ свыше 10 миллионовъ руб. Ввозить желѣзо въ край, который самъ желѣзный и не знаетъ, куда дѣвать желѣзо. Возьмите напримѣръ Бѣлогорскій рудникъ. По анализу инженера Акимова руда тутъ почти однородная, мѣстами—чистѣйшій магнитный желѣзнякъ мелко-зернистаго сложенія, съ содержаніемъ до 60% чистаго желѣза. При скромномъ подсчетѣ за-паслась руды въ одномъ Бѣлогорскомъ мѣсторождѣніи опредѣляется до 2,8 мил. тоннъ чистаго желѣза (168 мил. пудовъ). Это въ однѣй лишь точкѣ необъятнаго района! Желѣзныя мѣсторождѣнія тутъ выступаютъ по склонамъ горъ, сами пруть изъ земли. Въ пяти верстахъ отъ рудника—заливъ св. Владимира,—въ 20 верстахъ—великолѣпная бухта св. Ольги, которую наши моряки въ свое время проспали, и которая по глубинѣ, обширности и защищенности отъ вѣтровъ является одною изъ лучшихъ на Востокѣ. Покойный Менделѣевъ вѣроятно еще не зналъ о такихъ богатствахъ, но какъ вѣрно онъ угадалъ ихъ седьмь, настасивъ на постройкѣ желѣзодѣятельныхъ заводовъ!

Вѣдѣ того, чтобы готовиться къ великой войнѣ, одновременно поднимать желѣзогу碌ную промышленность, правительство на пространствѣ ста верстъ отъ берега. Этимъ хотѣли защитить обраину отъ хищной эксплоатации нашихъ богатствъ со стороны сосѣдей, на дѣлѣ же отняли неисчерпаемо-богатый край отъ использования самой Россіей. Не создавъ свою угольную промышленность (хотя масса превосходнаго угля, подходящаго для брикетировки, лежитъ въ двухъ шагахъ отъ Владивостока), правительство было вынуждено полу-чать уголь во время войны контрабандой, подъ прикрытиемъ иностранного флага, по баснословнымъ цѣнамъ (150 шиллинговъ за тонну, часто вестфальскій вѣсто кардиа, съ возмѣщеніемъ убытковъ за захваченные пароходы (изъ 11 захвачено 10), съ рас-

домского ремесленного училища. Докладчикъ Чихачевъ. Слѣдуетъ непродолжительный обмѣнъ мнѣній, высказанныхъ Воронковымъ, Сушковымъ, Симоновымъ, Ключковымъ, Урсуломъ и Кузнецовымъ.

Министръ народного просвѣщенія заявляетъ, что правительство обращаетъ особое вниманіе на професіональное образованіе. Уставы низшихъ ремесленныхъ школъ уже пересматриваются и въ непроложительномъ будущемъ будутъ внесены на одобрение законодательныхъ учрежденій; поэтому прѣждевременны сѣтованія на постановку професіонального образованія (аппликации спраха).

Общія пренія исчерпаны. Дума принимаетъ переходъ къ посттейному чтенію. Законопроектъ въ посттейномъ чтеніи принимается также почти безъ препрій.

Законопроектъ: 1) объ увеличении разбѣзныхъ денегъ директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ Томской и Тобольской губерній, Акмолинской и Семипалатинской областей на 2400 рублей въ годъ; 2) объ отпускѣ изъ государственаго казначейства средствъ на содержаніе сочиницкаго реального училища; 3) о дополнительномъ отпускѣ изъ казны средствъ на содержаніе въ пансионахъ Калужской и Рязанской 1-й мужскихъ гимназий казенне-коштныхъ воспитанниковъ.

На очереди предложеніе обсужденія законопроектовъ объ ассигнованіяхъ 6,900,000 р. на нужды народного образованія.

Колюбакинъ отъ имени фракціи народной свободы читаетъ необходимымъ, чтобы средства, ассигнуемые согласно представлению министерства по бюджету 1908 г., были ассигнуемы исключительно вновь открытыхъ школамъ. Слѣдуетъ обратить вниманіе на школьное строительство, ибо безъ него неѣтъ школъ. Докладчикъ выразилъ въ своей рѣчи желаніе, чтобы третья Дума была названа Думой народного просвѣщенія, ибо дѣятельно по вопросамъ народного просвѣщенія мы все можемъ пронять другъ

другу руку, но для этого необходима рѣшимость не отступать ни передъ какими кредитами, лишь бы удовлетворить волющуюся передъ нами море народной бузы. (Аппликации спраха).

Сагателянъ также высказываетъ за неотложность ассигнованій на нужды народного образованія.

Преосвященный Евлогій выступаетъ на защиту народныхъ учителей. Говоритъ, что въ семѣ не безъ урода, но и въ времена нашего бытого лихолѣтия, учительская среда дала не мало свѣтлыхъ типовъ. Современная школа—отраженіе русской действительности; въ ней много недостатковъ и всякое увеличеніе ассигнованій можно только привѣтствовать, какъ средство къ устранию этихъ недостатковъ. Слѣдовало только увеличить содержаніе законоучителемъ. Преосвященный въ заключеніе своей рѣчи горячо протестуетъ противъ упрековъ нашей школы на польской окраинѣ. Наша школа и тамъ несетъ съ достоинствомъ свое знамя. (Аппликации спраха). Школа должна быть национальной, въ этомъ ея главное украшеніе и гордость. (Аппликации спраха). Школа должна давать преданныхъ слугъ Царю, вѣрныхъ сыновъ отечества. (Аппликации спраха). Она не должна давать языхъ беспочвенныхъ космонавитовъ. (Аппликации спраха).

(Прод. слѣдуетъ.)

### По Россіи.

ЦАРИЦЫНЪ. *Поездъ изъ сини.* Подробности, сообщаемы газетами о томъ, что творилось на дорогахъ, занесенныхъ снѣгомъ, производятъ удручающее впечатлѣніе. Вотъ, напримѣръ, что, по словамъ саратовскихъ газетъ, происходило около Царицына.

19 февраля въ Царицынъ прибылъ поѣздъ съ пассажирами, выѣхавшими изъ Петербурга 6 февраля. Разсказы пас-

ажировъ о пережитомъ во время остановки изъ за заносовъ не поддаются описанію. Особенно ужасное время пережили несчастные путешественники во время остановки въ пути за нѣсколько станций до Козлова. Усилившаяся метель все больше и больше заносила пути. Паровозъ еле подвигался впередъ. За девять verstъ до ближайшей станціи путь оказался особенно запесеннымъ снѣгомъ. Чтобы пройти до станціи, машинистъ пустилъ паровозъ полнымъ ходомъ, но сѣпные крюки не выдержали и лопнули и паровозъ умчался къ станціи съ одинъ вагономъ, въ которомъ были отапливавшіяся поѣздъ машины. Дойти до станціи паровозу не удалось; онъ сошелъ съ рельсовъ у стационарныхъ стрѣлокъ и заградилъ путь.

Оставшіеся вагоны начали заносить снѣгомъ. Сначала замело всѣ колеса, а потомъ сугробы поднялись до оконъ и въ вагонахъ стало темно. Температура стала быстро падать. Всѣ пассажиры рѣшили собраться въ вагонъ третьего класса.

— Невозможно передать, что пережили мы за 15 часовъ ожиданія нового паровоза! говоритъ одинъ инженеръ, привѣшившій съ этимъ поѣздомъ.

— Свыше 200 человѣкъ съ багажомъ собрались въ одномъ вагонѣ. Теперь даже трудно понять, какъ мы помѣстились въ немъ. Затворить двери не было возможности. На полу снѣгъ. Градусникъ показывалъ 2 градуса ниже 0. Сперва еще было терпимо, но потомъ стало прямо невыносимо. Время шло, надѣя вагонами шумѣла метель. Часы казались вѣчностью. Даже самые бодрые потеряли присутствіе духа. А что творилось съ женщинами и дѣтьми! Они плакали и молились Богу. Рядомъ со мной сидѣла молодая женщина съ двумя дѣтьми. Отъ всего пережитого за 15 часовъ ея черные волосы побѣли какъ снѣгъ. До того мучительны были переживания! И когда недалеко отъ насъ, черезъ 15 часовъ, раздался гудокъ паровоза, то вы не можете представить

себѣ, какъ обрадовались мы этому гудку. Но выручить насъ изъ снѣгу удалось не сразу. Паровозъ не могъ подойти. Тогда рѣшили подойти къ вагонамъ съ полнаго хода. Разогнанный паровозъ прорѣзalъ сугробы, ударился о вагонъ 2 класса и обратилъ его въ щеніи. У паровоза и вагона буфера оказались сломанными. Тогда занесенный поѣздъ приѣхалъ къ двумъ паровозамъ канатами и кое-какъ дотащили до станціи. При пересадкахъ намъ приходилось лѣзть черезъ снѣгъ по горло. И все это должны были испытать и женощины и дѣти.

### ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

#### Палка о двухъ концахъ.

Подъявший мечъ отъ меча и погибъ... Изъ Вѣны телеграфируютъ о покушеніи на жизнь воѣда австрійской соціаль-демократіи Чернесторфера. Покушеніе было совершено въ редакціи центральнаго органа австрійской соціаль-демократіи „Рабочая Газета“. Личность покушавшаго еще не установлена, но по всѣмъ признакамъ это рабочій, наставляемый платными агитаторами партии до высшей степени „сознательности“ въ классовой борьбѣ. Правда жизни очевидно его разочаровала до того, что за свою разбитую жизнь онъ рѣшилъ посчитаться съ тѣмъ, кого считалъ главнымъ виновникомъ порчи тысячу себѣ подобныхъ рядовыхъ пролетариата.

Интересно, какъ отнесется соціаль-демократическая печать къ террористическому акту въ данномъ случаѣ. Въ другихъ случаяхъ террористической выступленія или оправдывались, или считались провокаторствомъ. Отрицался терроръ только изрѣдѣ, да и всегда условно. Гражданство полнаго отрицанія явится несомнѣнно теперь, когда наглядно окажется, что каждая палка—о двухъ концахъ!

ходомъ на фрахтъ и крупной страховкой (50% стоимости) за рискъ...

Скажите,—это не безуміе? Вотъ какими тяжкими жертвами приходится расплачиваться странѣ за преступное бездѣліе полинородческой администраціи, которой вѣкрои самыя арагонѣнныя интересы Россіи. До войны, при общемъ потреблении окраиной угля до 30 мил. пудовъ, мѣстныя копи вырабатывали едва 1/3 этого количества, весь остальной уголь привозился изъ Японіи по 8—10 р. за тонну и изъ Англіи (кардиfъ) по 25 р. за тонну. Такимъ образомъ казна наша переплачивала, поддерживая иностранную промышленность, ежегодно болѣе 3 мил. рублей. После войны потребность въ углѣ на Востокѣ у насъ понизилась до 25 мил. пудовъ, но вместо того, чтобы посильно поднимать собственными рудниками, казна дала заглохнуть старымъ. Кончилось тѣмъ, что японскій уголь повысился до 16—27 руб. за тонну. Появился уголь изъ Австралии, а за кардиfъ стали требовать 35 руб. за тонну. Считая потребление иностраннѣнныхъ углей только въ 15 мил. пудовъ и среднюю стоимость 18 р., получимъ, что на одномъ углѣ Россія переплачиваетъ иностранцамъ (преимущественно Японцамъ) около 4½ мил. руб. въ годъ.

У насъ удивляются процвѣтанію сосѣдей и нищетѣ Россіи. Но почему тутъ удивляться, если русская казна на русскихъ земляхъ, напримѣръ, подняла нѣмецкое земледѣліе, а на угольной даниѣ создала блестящее состояніе японской углеродной промышленности! Не кто другой,—сама себѣ петлю вѣмътъ. Наша лѣнивая и невѣжественная бюрократія, которую такъ ловко водятъ за носъ инородцы, просыпается обыкновенно тогда, когда уже поздно, когда конкуренція съ созданной нами же иностранной промышленностью становится трудной. А это является новымъ предлогомъ, чтобы опустить руки.

Люди, самолично видѣвшіе сахалинскіе угольные пласты, выпирающіе на землю—люди, видѣвшіе цѣлые озера пропадающей нефти, поражаются инертностью нашей казны. Подъ самыми Владивостокомъ ока-

зался прекрасный бурый уголь. Нашелся морякъ (и д. командира Владивостокскаго порта), который произвелъ опыты съ брикетированіемъ угла. Оказалось, что замѣнъ брикетомъ только 60,000 тоннъ дала бы ежегодно экономію казнѣ въ 216,000 руб. Было бы достаточно печально, если бы казна не пыталась использовать свой русский уголь. Еще печальнѣе то, что она пытается это сдѣлать, но крайне неудачно. Извѣстна исторія съ Сучанскимъ предприятиемъ горнаго департамента. Оно стоило казнѣ съ полнымъ оборудованіемъ до 9 мил. рублей и оказалось совершенно безполезнымъ въ минувшую войну. Между тѣмъ для защиты этого мертворожденного опыта горнаго департамента въ 1901 г. закрылъ площадь свыше 15 тысячъ квадратныхъ верстъ. Добывая не болѣе 6 мил. тоннъ съ пространства 1/40 кв. верстъ,—восколько времени используетъ казна запретный районъ,—читатель можетъ самъ высчитать.

Какъ всегда у насъ бываетъ, отъ запрещенія промысла пострадали только русские предприниматели и сама казна. Что касается иностранцевъ, то они грабятъ русское добро, кому только не лѣнъ. Нашъ транспортъ „Колымъ“, зайдя на Камчатку въ 1906 г., случайно нашелъ широкую разработку угла американцами: были проложены рельсы, установлены подъемные машины и т. п. Такія же работы случайно найдены въ бухтѣ Корфа и пр. Чукотскій носъ съ своими золотоносными участками (продолженіе Клондайка) практически открытое захватенъ цѣлой американской компаніей (North Siberian Gold Mining Co.). Американцы открыто распродажаютъ наши участки, пытаясь не стѣсняясь „державными“ (!) правами Россіи. Подъ Владивостокомъ есть каменноугольный рудникъ „Новая Надежда“ американца Кларсона, который велась разработка желѣзныхъ рудъ у залива св. Ольги. Идутъ хлопоты о сооруженіи чисто иностраннаго желѣзного завода, т. е. наше правительство непримѣнно хочетъ попасть въ зависимость отъ иностраннѣнныхъ предпринимателей.

Если Россія собирается жить и непрочь выкрутиться изъ тяжелыхъ затрудненій, то дальнѣ-восточная окраина могла бы окказать ей не меньше пользы, чѣмъ японцамъ и американцамъ, прѣтягивающимъ въ неї руки. Но для этого нужны сильныя крѣпости, флотъ, желѣзныя дороги, колонизація. Все это нужно въ желѣзѣ и углѣ, которые буквально валяются подъ ногами. На иностранномъ углѣ и иностранномъ желѣзѣ создавать оборону—это значитъ рѣчь свое золото иностранцамъ въ карманѣ. Не довольно ли этого глупаго занятия? „Глупость“—вы найдете, слово рѣзкое,—но какъ называть въ самомъ дѣлѣ фактъ, что русская казна, не знающая

массу чугуна и лома изъ Владивостока ежегодно везутъ обратно, на Колпинский заводъ, чтобы не уступить Японцамъ по 7 коп. за пудъ. Неужели это въ самомъ дѣлѣ умво?

Собираются строить Амурскую дорогу, не озабочившись имѣть на мѣстѣ свое же лѣзо и свой уголь. Что же выйдетъ? Будемъ-ли настилать американскіе или свои рельсы, придется переплатить около 9 миллионовъ на одной доставкѣ ихъ, не считая доставки мостовыхъ сооруженій. Собираются—или соберутся же когда-нибудь строить флотъ въ Тихомъ океанѣ (и строить его придется скоро, если не желаемъ потерять Сибирь). Опять понадобится желѣзо и уголь. Неужели же и дальше будемъ разсчитывать на Виккерсовъ?

Трудное,—ахъ, трудное это дѣло, вдохнѣтъ благодушный читатель. Нелегкое, что и говорить. Но если бояться труда—зачѣмъ же нозволять себѣ роскошь государственной независимости и отдѣльного національного бытія. Послѣднемъ Небогатова и Стессела,—садимъ Россію. Охотнибы на нее найдутся.

Мы имѣмъ неизмѣримыя залежи желѣза на Востокѣ и не имѣмъ желѣзодѣлательного завода. А рядомъ Японія, не имѣющая ни одного фунта желѣзной руды, лихорадочно сооружаетъ комерческія суда въ 11 тысячъ тоннъ, крейсера—въ 15 тысячъ тоннъ, линейные броненосцы въ 19,600 тоннъ (типа „Ака“) и даже въ 22,600 тоннъ (типа „Хуки“). Японія строитъ суда не только для себѣ, но и для Китая. Въ прошломъ 1907 г. Японія начала постройкой второй громадный сталелитейный заводъ и судостроительную верфь близъ Морорана (на о-вѣ Хоккайдо), затративъ 10 мил. іенъ. Японія дѣлаетъ для себѣ всю артиллерию, броню, снаряды и все военное снаряжение изъ привозимой руды, а мы вуждаемся въ топливѣ, стали, орудіяхъ, въ снарядахъ, цопирая ногами уголь и лучшій въ мірѣ металъ. Неужели Г. Думъ не надѣлѣвъ тутъ подумать? М. Меньшиковъ.

(Нов. Вр.)

## ПИСЬМА ВЪ РЕДАКЦІЮ.

I.

Милостивая Государыня,  
Госпожа Редакторъ!

Въ № 135, издаваемой Вами газеты, напечатана изъ г. Вельска корреспонденция уѣздного врача Соловьевъ отъ 2-го марта 1908 года, изъ которой видно, что въ 1885 году онъ проѣзжалъ въ г. Вельскъ на службу. Какъ переселенецъ въ новую невиданную землю, онъ заинтересовался между прочимъ книгой для сбора пожертвованій на памятникъ Императору Александру II-му. Книга была почему-то приѣзжена къ столу Верховской станціи, причемъ хозяинъ Н. А. Брецовъ познакомилъ его съ сущностью дѣла. Деньги собираются около 30 лѣтъ, собрано болѣе 4.000 р., а мѣсто подъ памятникъ выбрано то самое, на которомъ путешество въ 1855 году Императоръ отѣхалъ.—Теперь книги на столѣ нетъ, про памятникъ скромно умалчиваются, но вопросъ, гдѣ деньги, которыхъ по мнѣнію Соловьевъ должно быть не менѣе 10.000 руб., упорно требуетъ отвѣта.

Какъ лицо хорошо знакомое съ этимъ дѣломъ и близко стоящее одно время къ сбору пожертвованій, въ видахъ возстановленія справедливости и устраненія пареканія на мѣстныхъ дѣятелей, прошу напечатать въ ближайшемъ № издаваемой Вами газеты требуемый отвѣтъ.

Прежде всего становится непонятнымъ, какая цѣль г. Соловьевъ, сообщать въ печати завѣдомо ложныя свѣдѣнія и вводить въ заблужденіе читающую публику? Никакой книги для сбора пожертвованій въ 1885 году въ домѣ Брецовъ она не видаль, по той причинѣ, что такой книги у Брецовъ въ то время не было и быть не могло, т. к. тогда вопроса об устройствѣ памятника еще не возникло, а что она приѣзжена была къ столу, то это вѣроятно была книга для записи жалобъ проѣзжающихъ, которая только одна приѣзжала къ столу на почтовыхъ станціяхъ. Деньги на памятникъ тоже не могли собираться до 1885 года въ теченіе 30 лѣтъ, т. е. съ 1825 года, когда Императоръ Александръ II-й благополучно здравствовалъ и былъ еще Наслѣдникомъ Престола. Проѣзжъ Государя чрезъ Верховскую станцію былъ 16 июня 1858 года а не въ 1855 году, какъ утверждается г. Соловьевъ, каковое обстоятельство обнаруживаетъ незнакомство г. Соловьевъ съ исторіей Россіи даже близкаго въ наше времена.

Разрѣшеніе производить сборъ пожертвованій на устройство памятника Императору Александру II-му, во ходатайству крестьянъ Верховской волости, дано Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ земской управы въ уполномоченныхъ волостныхъ сходомъ лицамъ только въ 1892 году, при чмѣ въ числѣ уполномоченныхъ назначены были и Брецовъ, Книги для сбора пожертвованій выданы 19 февраля 1893 года, чрезъ семь лѣтъ по приѣтию Соловьевъ, а Высочайше утвержденный 24 февраля 1894 года рисунокъ памятника отосланъ въ Вельскій уѣздный сѣзди.—Сборъ пожертвованій въ первое время дѣйствительно производился успѣшно, но послѣ смерти главнаго инициатора этого дѣла бывшаго Предсѣдателя Тотемской земской управы В. Т. Попова почти прекратился и въ настоящее время общая сумма, собранная на устройство памятника, въ процентныхъ бумагахъ и вкладахъ Государственной сберегательной кассы, составляетъ 1739 р. 51 к. и находится въ депозитѣ Вельской земской управы, ежегодно увеличивавшись только процентами съ капитала. Испечениe об устройствѣ памятника въ 1900 г. Вологодскимъ Губернаторомъ возложено на земского начальника 6 участка, но до сихъ поръ не приступлено къ дѣлу вѣроятно за недостаткомъ средствъ.

Полагаю что г. Соловьевъ въ виду этихъ объяснений будетъ удовлетворить упорно требуемымъ имъ отвѣтомъ и не возобновить вопроса о томъ, гдѣ нахо-

дятся воображаемыя имъ деньги на устройство памятника 10.000 руб.

Секретарь Вельской уѣздной земской управы Поповъ.

10 марта 1908 года.

II.

Милостивая Государыня,  
Госпожа Редакторъ!

Въ № 135 уважаемой Вашей газеты помѣщена корреспонденція изъ Вельска, сообщенная уѣзднымъ врачомъ г. Соловьевымъ подъ названиемъ „гдѣ же деньги?“ Въ корреспонденціи этой г. Соловьевъ объясняется, что когда въ 1885 году онъ проѣзжалъ изъ Вологды въ Вельскъ на службу, то отецъ мой Николай Александрович Брецовъ, которому была выдана книга на сборъ пожертвованій для устройства памятника въ деревне Сметанинскій Императору Александру II на мѣстѣ остановки Его во время проѣзда въ Архангельскъ въ 1855 г., объяснялся г. Соловьеву, что деньги на памятникъ собираются уже около 30 лѣтъ, собрано болѣе 4000 рублей, а въ заключеніе г. Соловьевъ спрашивается, гдѣ же деньги, которыхъ собрано съ начисленіемъ процентовъ не менѣе 10.000 рублей.

Корреспонденція эта очень далека отъ истины: въ 1885 году на сборъ пожертвованій для устройства памятника Императору Александру II ни какой книги отцу моему выдано еще не было и сборъ пожертвованій тогда еще не производился а проектъ памятника не только не былъ утвержденъ, но не былъ еще и составленъ, опять только предполагался тогда; что же касается книги, то таковая выдана была отцу моему, какъ уполномоченному члену комиссіи, въ началѣ 1893 года Вельской уѣздной земской управы, причемъ книга эта пронумерована, прошурована съ приложеніемъ сургучной печати, скрѣплены по листамъ и засвидѣтельствованы подписью предсѣдателя земской управы Беликовскаго и скрѣплены секретаря Попова. Со дnia выдачи книги по настоящему времени поступило пожертвованій на памятникъ всего 96 руб. 15 коп., изъ коихъ 94 руб. 65 коп. внесены въ Вельское казначейство въ депозитъ земской управы подъ квитаціи: отъ 12 мая 1891 г. за № 1903—35 руб. 85 коп., 15 ноября 1895 г. за № 3784—11 руб. 50 коп., 10 декабря 1896 г. за № 4829—17 руб. 30 коп., 26 мая 1898 г. за № 2152—19 руб. и 2 июля 1899 г. за № 3033—11 рублей, остальная 1 руб. 50 к. находятся на рукахъ и имѣютъ быть внесены въ казначейство въ непрѣдолжительномъ временіи. Для устройства памятника избрана была особая комиссія, въ которую вошли нѣсколько членовъ, въ числѣ коихъ, кроме моего отца, состоятъ священники мѣстной церкви, два крестьянина и бывшій волостной старшина Дьячковъ. Главнымъ инициаторомъ устройства памятника былъ покойный предсѣдатель Тотемской уѣздной земской управы Василий Тимофеевичъ Поповъ, которому тоже, вѣроятно, была выдана такая же книга. Дѣломъ сбора пожертвованій на устройство памятника завѣдуетъ Вельская уѣздная земская управа, въ которой и сосредоточены всѣ свѣдѣнія по этому предмету, и, какъ мнѣ известно, всѣхъ денегъ на памятникъ съ процентами къ 1 ноября 1904 года состояло 1.533 руб. 71 коп., которая хранится въ Вельскомъ казначействѣ.

Такимъ образомъ становится яснымъ, что сборъ пожертвованій на памятникъ Императору Александру II сосредоточенъ въ уѣздной земской управѣ и что сумма пожертвованій г. Соловьевымъ преувеличена болѣе чмѣ въ шесть разъ. Не лишнимъ считаютъ присовокупить, что г. Соловьевъ на памятникъ не пожертвовалъ ни копѣйки, такъ какъ въ числѣ жертвователей по книгѣ выданной моему отцу его не значится.

Во избѣжаніе излишнихъ и несправедливыхъ нареканій на моего отца, кото-

рый, въ сожалѣнію, какъ разбитый параличомъ, лично самъ не можетъ сообщить о вышеизложенномъ, я прошу Васъ, г. редакторъ, напечатать и настоящее мое письмо. При этомъ присовокупляется, что та книга, о которой упоминаетъ г. Соловьевъ въ своей корреспонденціи, находится и сейчасъ у меня, которую г. Соловьевъ можетъ видѣть во всякомъ время.

11 марта 1908 года.

Крестьянинъ Верховской волости, деревни Сметанинскій, Иванъ Николаевичъ Брецовъ.

## Нѣчто къ санитарнымъ порядкамъ города.

Въ отдѣль хроники за вчерашнее число (см. № 142 „Русск. Сѣв.“) помѣщена замѣтка, много говорящая не въ пользу деятельности нашихъ думскихъ управъ городского самоуправленія.

Привлекаются къ ответственности по 55 ст. улож. о наказ. налаг. Миров. Судъ шесть городскихъ санитаровъ за нарушение... санитарныхъ правилъ, выразившееся въ свалкѣ нечастотъ, „на неуважанный мѣстѣ“.

Что-же послѣ этого остается дѣлать остальнымъ горожанамъ, если уже лица, на прямой обязанности которыхъ лежитъ санитарный надзоръ, позволяютъ себѣ совершаютъ анти-санитарные проступки?.. Отвѣтъ можетъ быть, правда, очень нежелательный, по вполнѣ допустимъ—слѣдователь по стопамъ „примѣрной компании санитаровъ.“

А между тѣмъ „вѣдь весна на дворѣ“, пока только тѣнь ея начинаетъ выглядывать изъ-за угла, но скоро появится и сама она и можетъ занести съ собою азиатскую гостью—холеру, благо наши санитары подготовляются для нея почву и этимъ, въ случаѣ появленія, помогутъ ей унести побольше человѣческихъ жизней.

Въ протоколѣ полиціи, въ которомъ помѣщено заявленіе сторожа свалочного мѣста для нечистотъ, кроме указанного въ хроникерской замѣткѣ показа, имѣется еще и другое, изъ котораго видно, что Боробьевъ (сторожъ) не разъ жаловался представителямъ городской управы на безобразія городскихъ рабочихъ (которые, кстати, грозили побить его за это), по г.г. „представители“ ничего не дѣлаютъ по этимъ жалобамъ. Очевидно они предпочитаютъ предаваться мечтамъ и уносятся въ своей „думѣ“ въ область великихъ идей, попадающа отъ такихъ мелочныхъ обязанностей, какъ наблюденіе за санитарною частью въ городѣ.. А можетъ быть рабочие и имѣтъ пригрозили „битьемъ“?.... Бѣдные думцы! отъ современныхъ пролетаріевъ можно ожидать и такой напасті. Но мнѣ не хочется этому вѣрить—вѣдь они „свои“ другъ другу, а „свой“ своему по неволѣ братъ.“

И такъ, позволительно спросить: чмѣ же Вы заняты, г.г. думцы, гдѣ, въ какомъ величествѣ мирѣ витаетъ Вашъ генальныи „думскій“ разумъ, гдѣ-же, наконецъ, Ваша „думская голова?“ Чужой.

## ХРОНИКА.

По постановлению г. Губернатора отъ 13 марта, крестьянинъ Вельскаго уѣзда, Михаилъ Никоноровъ Истоминъ, записание револьвера безъ установленнаго на то разрѣшенія согласно п. 1 обязателнаго постановленія подвергнутъ аресту при тюремѣ на три мѣсяца.

\* \* 13 марта крестьянка дѣвица Яренская Афанасія Андреева Рогалевъ, живущая въ домѣ Веденѣева на Зеленомъ дугу, заявила полиціи, что сожитель ея кр. Федоръ Андреевъ Кокуринъ въ ея отсутствіи тайно похитилъ изъ квартиры, черезъ взломъ висячаго замка, принадлежащія ей вещи: ротонду

на лисьемъ мѣху, золотые дамскіе часы, золотую шейную цѣпочку съ четырьмя брелками, брошку, серги съ камнами, алмазъ и всю обстановку комнаты, на сумму 250 руб. По указанію Рогалевъ похищенные предметы найдены полиціей въ 3 уч., въ домѣ Зыкова, где Кокуринъ насылъ квартиру. Вещи возвращены Рогалевъ. Противъ Кокурина возбуждено судебнное преслѣдованіе.

\* \* 13 марта въ 8 ч. вечера кр. Ватлановской в., Иванъ Андреевъ Ткачевъ въ пьяномъ видѣ покушался на кражу изъ шкафа у Винторовскаго моста, на Дворянской площади, принадлежащаго кр. Екатеринѣ Васильевѣ Заболотской, влѣвъ въ него черезъ раму, но былъ задержанъ хозяйствомъ при помощи городового и отправленъ въ участокъ.

\* \* Въ ночь на 10 марта въ г. Кадниковъ изъ конюшни мѣщанина Евгения Дмитрева Милованова неизвѣстно чмѣ похищена принадлежащая ему лошадь—кабыла, стоявшая 80 рублей.

\* \* Въ ночь на 14-е марта на постояломъ дворѣ Ватагина по Спасской улицѣ, повѣсился въ номерѣ на тонкой бичевкѣ, прикрѣпленной къ стѣнѣ вѣшалкѣ, прибывшей на дниахъ крестьянинъ Кадниковскаго у., Дмитрій Полевой, 47 лѣтъ. При немъ оказалось кружевнато товара „косынки“ на сумму около 200 руб. Причина смерти неизвѣстна.

\* \* 14 марта городовыми 1 участка Серебряковыми задержанъ въ пьяномъ видѣ неизвѣстный человѣкъ съ украденнымъ съ воза у гостиницы „Эрмитажъ“ сапогами, принадлежащими крестьянину Грязовецкаго у., Дмитрію Михайлову Глинину.

## Биржа

за 14 марта 1908 года.

Покуп.	Прод.
5% бил. перв. вн. съ выигр. зайд.	348
5% бил. втор. вн. съ выигр. зайд.	260
5% з. съ выигр. л. Г. Дв. Зем. Бан.	238
4% рента	76
5% заем. 1906 г.	94 <sup>1/2</sup>
5% об. 1905 г. I. в.	95 <sup>1/2</sup> 94
5% об. 1905 г. II. в.	95 <sup>1/2</sup> 94
5% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	84 <sup>1/2</sup> 85
4 <sup>1/2</sup> зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	78 <sup>1/2</sup> 79
4% зак. л. Г. Дв. Зем. Банка	72 <sup>1/2</sup> 73
3 <sup>1/2</sup> зак. л. Гос. Дв. Зем. Банка	76
5% св. Кр. П. Бан.	85 <sup>1/2</sup>
4 <sup>1/2</sup> св. Кр. П. Поз. Банка	78 <sup>1/2</sup> 79
4% св. Кр. П. Бан.	72 <sup>1/2</sup> 73
пасс. почт. скорый	
отход. въ Ярославль	8.40 в. 12.10 дн.
“ “ Петербургъ	4.58 д. 12.40 дн. 3.05 дн.
“ “ Архангельскъ	— 1.10 дн.
“ “ Вятку	8.50 в. 1.31 дн. 12.30 дн.
Приход. изъ Ярославля	7.50 в. 10.40 дн.
“ “ Петербурга	8.18 в. 11.40 дн. 12.14 дн.
“ “ Архангельска	— 10.58 дн.
“ “ Вятки	4.10 дн. 11.30 дн. 2.44 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго	

## РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ

ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.